

阅读能力视角下人教版高中英语教材与课程标准的一致性研究

惠 蕾 曾小珊

陕西理工大学 陕西 汉中 723001

摘要：教材是英语教学的重要组成部分，对学生核心素养的培养至关重要，而教材的编写受大纲的指导，因此，笔者构建了一个基于阅读能力视角，对人教版《普通高中教科书英语》和《高中英语课程标准（2017年版2020年修订）》进行分析，通过分析两者不同维度的水平及特点，深入揭示教材与课标在阅读能力培养方面的一致性现状，旨在帮助教育工作者深入了解教材与课标之间的差异，为进一步改进教材和课程大纲提供一定参考价值。

关键词：一致性；阅读能力

一、研究目的与意义

1. 研究目的

新教材与《新课标》在阅读能力培养上的一致性研究具有重要的现实意义，本文通过深入探讨新教材与《新课标》的一致性现状，采用文献研究等方法分析其一致性，为教师提供了有针对性的灵活使用教材的建议，旨在提高学生的阅读能力，为广大教师提供有益的参考，共同推动教育事业的发展。

2. 研究方法

通过广泛阅读国内外相关文献，深入了解外语阅读能力的构建过程、英语教材评估的方法和一致性研究的最新进展。这一过程将帮助建立对阅读能力框架构建、教材与课程标准一致性分析等方面的研究动态的全面认识。其次，根据上述研究结果，结合编码经验和相关文献，提出有关课程标准修订、教材编写和阅读教学实践方面的建议。因此，本研究将采用文献研究和内容分析法，以探讨外语阅读能力的构建和英语教材与课程标准的一致性。

3. 研究意义

教材与课标一致性的研究相对较少，本研究将有助于相关一致性研究的进步与发展，为教师分析教材、创造性使用教材提供参考。《新课标》明确提出，教师应该以核心素养为目标，依据课程内容要求，开设好各类课程。^[1]

4. 理论基础

外语阅读能力结构框架体系；在本研究中，借鉴了宝贵研究结论，郭宝仙和章兼中的我国中小学外语阅读能力结构框架体系，这一体系对于我们构建研究框架起到了至关重要的指导作用，这为本研究提供了有力的理论支撑。阅读的内容应该包含三个主要的元素：语言、内容和结构^[2]。这些元素在理解和享受阅读的过程中扮演着重要的角色。在语言的层面，我们应该关注语言的表达方式、词汇的选择以及句子的结构。语言的流畅度和准确性会直接影响我们对于内容的理解和感受。此外，内容的主题也是至关重要的。我们需要理解作者想要传

达的信息和观点，同时分析这些内容是否符合逻辑和现实。最后，结构也是阅读内容的重要组成部分。好的结构应该清晰地展示内容的层次和逻辑关系，帮助读者更好地理解和记忆。重新创作后的内容如下：阅读是一种复杂的体验，它涉及语言、内容和结构三个核心要素。在阅读过程中，我们不仅需要关注语言的表达方式、词汇的选择和句子的结构，还需要理解作者传达的信息和观点，并分析这些内容是否符合逻辑和现实。同时，阅读内容的结构也至关重要。一个清晰的结构应该能够清晰地展示内容的层次和逻辑关系，帮助读者更好地理解 and 记忆。只有综合考虑这三个要素，我们才能真正享受阅读的乐趣并从中获得深刻的启示。

二、阅读能力视角

阅读能力对于我们每个人来说，都是一项至关重要的技能。然而，这个概念的理解并非一目了然，它涉及到复杂的心理认知过程和各种阅读技巧。本文试图从不同的研究视角来剖析阅读能力的内涵，并探讨其重要性。在心理学领域，阅读能力被视为一种高级认知活动，它涉及到对文本信息的提取、解析和整合。这种能力并非人人相同，它受到个人的知识背景、阅读技能和阅读目的等多种因素的影响。因此，我们在理解和评估阅读能力时，需要考虑到这些复杂的因素。从认知科学的角度来看，阅读能力可以被视为一种多层次的认知活动。在阅读过程中，读者需要理解和分析文本的各个层面，包括字词、句子、段落和整体意义。这种理解和分析过程不仅涉及到语义理解，还涉及到对文本的推理、判断和评价。

因此，阅读能力是一种高级的认知能力，它需要读者具备一定的知识背景和阅读技能。阅读能力是一种多层次的认知活动，是内容和过程相结合的综合能力。它不仅涉及到对文本的语义理解，还涉及到对文本的推理、判断和评价。

三、人教版高中英语教材与课程标准的一致性分析

通过文献查阅总结，笔者发现人教版教材和《新

课标》的一致性水平有待提升,这可能是由于教材编写者和课程标准的制定者在某些方面的理解或执行存在差异。由于多数对文本结构的学习都出现在 Reading for Writing 板块,其目的是为学生提供语篇、文本分析、修辞等方面的写作参考和指导,^[3]为写作认为打基础,更注重宏观的掌握而非微观英语知识方面内容的理解应用,为了提高教材与课程标准的一致性,需要进一步探讨教材编写者与课程标准制定者之间的沟通与合作方式。相较于前人的研究,我们在某些方面已经取得了显著的进步,人教版教材编者意识到了语篇意识对提升写作能力和改善阅读理解“表层化”的重要作用,^[4]具体来说,这些改进表现在两个方面。首先,为了使课程标准的表述更加清晰易懂,同时提高其可操作性,我们在阅读能力的某些方面仍有待提高。《新课标》在阅读能力要求的表述上仍然存在精确性的问题,这可能导致教师无法准确理解某些要求的真正意图。因此,我们需要对《新课标》进行适当的调整和改进,以便更好地指导教材编写、教学和考试评价。

四、总结与建议

为了更好的将本研究落实到英语阅读教学中,以下从课标修订、教材编写和阅读教学三方面出发,提出相关的建议。

1. 课标修订

对于课标的修订,我们需要关注阅读能力的多维度理解,明确各学段阅读能力的要求,并增加对教材编写和教学评价的建议。在教材编写方面,我们需要关注阅读能力的表现水平,合理安排教材内容,加强各板块之间的相互联系和支撑。课程内容是发展学生核心素养的基础,它决定教师教什么和学生学什么。^[5]

2. 教材编写

对于新教材的编写,应注重阅读能力要求的体现。

教材作为学生获取知识的主要载体,应将《新课标》中阅读能力的要求充分体现在教材内容中。这包括但不限于,培养学生的阅读理解、分析、推理和评价能力。教材编写者应结合《新课标》的要求,针对不同年级学生的认知水平和需求,设计合理的阅读任务和材料。

3. 阅读教学

我们需要关注学生的阅读过程,注重培养学生的阅读技能和策略,并适当调整教学重点和方法。为了培养学生的阅读能力,促进教材与课标的一致性,笔者提出以下建议。对于阅读教学,教师不仅应多样选择阅读材料,将课标要求落实在课堂的阅读活动之中,认真分析不同教材等不同层次的教学内容。同时,教师还应注重培养学生的阅读兴趣和阅读能力,通过多样化的阅读活动和教学方法来实现目的。

教师在使用教材时,需要灵活运用教材中的阅读材料。教师作为学生的引导者,应通过创设情境、问题引导等方式,激发学生的阅读兴趣,培养学生的阅读习惯。同时,教师还应根据学生的实际情况,适当调整教材中的阅读任务和材料,使其更符合学生的实际需求。

总之,我们需要深挖阅读文本的内容,才能更有效地实施教学。尽管教材在课堂教学中占据举足轻重的地位,但我们需要明确,此外,教师还应灵活使用教材内容,以更好地适应学生的需求。通过这样的教学方法,可以确保每个学生都能在他们的能力范围内得到最大的发展。学生阅读能力的培养是一个长期的过程。新教材与《新课标》在阅读能力培养上的一致性研究,为教师提供了有针对性的灵活使用教材的建议。教师在实际教学中,应根据学生的实际情况和需求,制定合理的阅读教学目标,灵活运用教材中的阅读材料,激发学生的阅读兴趣和习惯,从而提高学生的阅读能力。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部. 普通高中英语课程标准(2017年版2020年修订)[S]. 北京:人民教育出版社,2020:51.
- [2] 郭宝仙,章兼中. 构建我国中小学外语阅读能力的结构框架体系[J]. 课程·教材·教法,2016(04):23-29.
- [3] 刘道义,郑旺全,张献臣. 立足国情,继往开

来,编写具有中国特色的英语教材——谈人教版高中《英语》新教材的编写思路及内容创新[J]. 英语学习,2019(05):10-15.

[4] 张献臣. 人教版高中英语新教材使用中出现的主要问题分析与教学建议[J]. 英语学习,2020(10):9-13.

[5] 王蕾. 《普通高中英语课程标准(2017年版2020修订)》六大变化之解析[J]. 中国外语教育(季刊),2022(2):11-19.